

Дубы в Ильинах

Владимир БАБИЧ,
Виталий ГАРКУША (фото)

— Посмотрите на ветки дуба красного, они, как руки, тянутся к солнцу! — восклицает Светлана Карапузова, педагог Старооскольского центра эколого-биологического образования (ЦЭБО). — Такое ощущение, что дуб обращается к солнцу: где же ты, не дождёшься тебя! Мощные голые ветки североамериканца и летом так же тянутся к дневному светилу, но за буйной листвой так явно этого уже не увидишь.

СНЕГА В ЭТОМ ГОДУ МНОГО, СОЛНЫШКО ПРИГРЕЛО — И ВОТ ВАМ ОЖОГ. МЫ СТАРАЕМСЯ ГДЕ-ТО ПРИКРЫТЬ, ГДЕ-ТО СНЕГА НАБРОСАТЬ.

Галлы наступают

В холодное время года кроме листвы лес стряхивает с себя и полчища врагов-вредителей. На тот же дуб красный нападают галлы.

— Это такие мушки. Они расселяются на листьях и ослабляют растение, могут привести его к гибели, — объяснила наш гид.

На сосну обыкновенную нападают пилильщики — это червячки, которые, по словам Карапузовой, поглощают зелень вплоть до веточки, и деревья стоят голые. Прошлым летом пилильщика было меньше — погода стояла дождливая, а влаги он боится.

Опасны прожорливые листовёртки — объедаемые гусеницами листики сворачиваются в трубочки, в которых они и прячутся.

Светлана Карапузова подводит к елям европейским и показывает на большие раны:

— Это дерево не боится холодов, но плохо переносит жару, посмотрите, ожоги четвёртой степени. Ели живут до 300 лет, но разве эти деревья проживут столько? — задаёт она риторический вопрос. — В эти раны могут попасть споры грибов, и если прорастёт грибочка, дерево погибнет. Ели надо притенять кустарником либо натягивать белые ограждения.

Это так. Ели европейские, как на параде, выстроены в два ряда. Стволы деревьев с солнечной стороны в ожогах, второй ряд елей, прикрытых первым, — абсолютно здоровый.

— А здесь, — показывает педагог на табличку у снежной полянки, — «Травушка-муравушка» — одна из восьми тематических стоянок дендропарка, но травушки-муравушки летом здесь не увидишь, её постоянно скашивают. Но это неправильно, всё здесь должно развиваться естественно. Рассказываешь детям, что в парке произрастает до 60 ви-

дов трав, в том числе и редких, а кругом только былинки торчат в два сантиметра от земли...

Ещё одна беда — клещи. В тёплую погоду, по словам Светланы Карапузовой, их тут тьма:

— Для растений они безвредны, а для животных и людей — опасны. Когда их особенно много, мы даже остерегаемся проводить экскурсии для детей. Нужно обрабатывать и от клещей, и от лесных вредителей. И не только дендропарк, но и прилегающие леса, ведь по сути они представляют собой одну экосистему.

Без химии

Дендропарк в хуторе Ильины заложили в 1975 году на площади 3 га. В 90-х его забросили. Вторую жизнь он обрёл в 2009 году. С 2015 года дендропарк закреплён за Старооскольским лесхозом. С уходом за ним, пояснила инженер этого муниципального предприятия **Елена Черткова**, не всё так просто.

— Начнём с того, — сказала Черткова, — что дендропарк — это особо охраняемая территория, обработки с применением каких-либо химических препаратов там запрещены законом. Мы выполняем только охранную функцию, следим за порядком, убираем сушняк, проводим рубки ухода, подчищаем кустарники, подсаживаем растения, если там что-то пропало.

Как отметила инженер, от ожогов страдают не только ели, но и туя, можжевельник, самшит.

— Снега в этом году много, солнышко пригрело — и вот вам ожог. Мы стараемся где-то прикрыть, где-то снега набросать. Но это явление, в принципе, ежегодное, и это не самая страшная вещь, — считает Черткова.



У пернатых в «Ильинах» своя жилищная площадь >



Дятел — уважаемый обитатель дендропарка >

Дубы в Ильинах

<1 стр.

А вообще дендропарк «Ильины» располагается на территории федерального леса, которым заведует Старооскольское лесничество. Его инженер **Лариса Захарова** согласилась, что вредители типа галлов или листовёрток ослабляют насаждения.

— Однако в той мере, в которой заражены наши леса, они не опасны, деревья сами справляются с этой проблемой. Пока наше вмешательство там не требуется, — заверила Захарова. — Для борьбы с вредителями привлекаем птиц, развешиваем скворечники, кормушки.

Кормушки для пичужки

По статистике, говорит Светлана Карапузова, в зимнюю пору гибнут 9 синичек из 10. И она в ЦЭБО как раз организует всевозможные акции по спасению птиц зимой. А птицы, в свою очередь, в летнюю пору охраняют лес.

— Птиц в дендропарке много, даже дятел прилетает, вы его сегодня увидите, — восторженно пообещала она.

В дендропарк мы приехали с первоклассниками 22-й школы. Детишки привезли еду для птичек, которую оставили в кормушках, в обилии развешанных на деревьях.

— Мы ориентируемся на маленьких птиц — синичек, поползней, именно они нуждаются зимой в подкормке. Потому что когда проводили конкурс «Лучшая столовая для птиц», настраивали детей на изготовление таких кормушек, в которые удобно залетать маленьким лесным жителям. А сороки, воробьи, скворцы найдут себе корм и в других местах, — заверила Карапузова.

Педагог показала монгольский дуб и объявила, что в этом году на нём появился жёлудь:

— Единственный и первый. До этого ни разу ещё не было.

А обещанный дятел так на глаза и не попадался. Да и вообще в дендропарке стояла тишина, если не считать гомона первоклашек.

— Обычно здесь щебечут птицы, видно, дети их сегодня распугали, — предположила педагог ЦЭБО **Нина Величко**.

Она рассказала интересные истории о многих из 70 видов деревьев и кустарников, живущих в дендропарке. Ребята увидели североамериканскую ёлку — лжетсугу, она в дендропарке в единственном числе, хвоя у неё, в отличие от нашей ели, — нежная, мягкая. Узнали, что берёза — символ России, а вот национальное дерево России, по словам Величко, — лиственница:

— Она славится очень прочной древесиной, из которой строили и корабли, и дворцы. Лиственница очень красиво цветёт, приезжайте, сами увидите, — пригласила нас педагог.

А проводил нас из дендропарка... дятел. Мы его всё-таки увидели, а фотокор даже смог поймать его в объектив.



Юные старооскольцы на экскурсии >

^ Светлана Карапузова знает дендропарк как свои пять пальцев



Здесь насчитывают 70 видов деревьев и кустарников >

